Польський досвід формування громадянського суспільства в контексті європейської та євроатлантичної інтеграції
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          Для мене велика честь - бути присутнім на конференції. Я розумію, це дійсно знак того, що польський досвід є зрозумілим і близьким для України. Ми можемо допомагати один одному в міжнародній політиці, координації наших спільних дій, що в майбутньому допоможе Україні стати повноправним членом європейської спільноти - Європейського Союзу і НАТО. Дійсно, це справи України, і саме Україні слід вирішувати коли, як і яким шляхом будувати свою стратегію інтеграції з цими структурами і співпрацю з ними. Але польський досвід може бути цікавим. 

          Можна згадати про непоганий стан польської військової промисловості, спецвиробництва, про наші торгівельні контракти в цій галузі.    Позитивним є  також той  факт, що фінансування Збройних сил - на досить високому рівні. Після вступу Польщі до НАТО ми почали отримувати більше інвестицій. Наша промисловість, яка пов'язана з оборонним сектором,  одержала друге дихання та можливості для розвитку. 

          Я би хотів звернути увагу  на такий парадокс.  Польському Уряду, владі не потрібно було переконувати суспільство у необхідності співпраці з НАТО та Європейським Союзом   на шляху до євроатлантичної інтеграції. Чому так сталося в Польщі? Тому що для нас шлях до європейської інтеграції, співпраця та вступ до НАТО були   частиною визвольного процесу від радянського гегемонізму, від централізованої неефективної економіки, від тиску недемократичної влади. Крім того, це було також пов'язано з процесом державотворення нової,  демократичної Польщі. 

          Співпраця з Європейським Союзом та вступ до НАТО - паралельні процеси, вони взаємопов'язані, але окремі. Вам ще треба подумати про те, щоб був ще один окремий паралельний процес побудови демократичної держави. До речі, у нашому громадянському суспільстві ще у 1980-х роках активно діяв визвольний Рух Солідарності, що спрямовував Польщу на повернення до Заходу. Тому, на мою думку, нашому успіху сприяли три процеси: державотворення нової демократичної Польщі,  процес вступу до НАТО та  вступ  і координація дій з Європейським Союзом,  які відбувалися більш-менш водночас. 

          Я хочу звернути увагу на роль, яку в цьому процесі відіграли насамперед неурядові організації, і не лише вони. Поняття „громадянське суспільство" набагато ширше, ніж поняття „неурядові організації". Наш шлях до НАТО був перш за все шляхом освітньої, інформаційної  праці державних установ. Було створено Центр вдосконалення кадрів вчителів, де були задіяні програми,  що допомагали нам долати міфи,  які  Польща успадкувала  ще з комуністичних часів.  Ми залучили до освітніх натовських євроатлантичних програм експертів, які представляли засоби масової інформації. 

          Що стосується   співпраці з Європейським Союзом, то  держава сама ніколи не змогла б виконати всі необхідні процедури, і тому роль неурядових організацій і структур громадянського суспільства в цьому процесі важко переоцінити.

          Я згоден із заступником міністра оборони паном Поляковим, що  експерти мають розмовляти не тільки один з одним - вони мають розмовляти також  і з суспільством. Тут перш за все потрібні незалежні експерти, науковці - не держслужбовці.  Важливо, що підготовкою кадрів  у нас опікувалися неурядові фахівці,  не державні  структури вирішували проблеми,  навіть якщо  програми були державними. Я не хочу нічого поганого сказати, наприклад,  про військовослужбовців, але їм важко було пояснити ситуацію, скажімо, щодо необхідності  підготовки кадрів  вчителів до роботи в школах, у вузах.     

          Хотів би ще раз  підкреслити такий парадокс:  суспільство випереджало владу та її дії відносно НАТО. Ми побачили це у 1993 році, коли до влади прийшли ліві сили, які були до цього прихильниками нейтралітету Польщі, але під впливом суспільної думки   поступово міняли своє ставлення до НАТО. Уже з  цього часу й розпочалася підготовка Польщі до вступу до НАТО. 

          Можливо, цей досвід не можна використати в Україні, але організація певного впливу з боку окремих груп суспільства, роз'яснення певних взаємозв'язків між вступом до НАТО і шляхом до  Європейського Союзу - це може бути завданням  неурядових організацій, засобів масової інформації, інших представників громадського суспільства. Дуже важливим також є існування реального місцевого самоврядування. Ще раз зверну вашу увагу на те, що без незалежних органів місцевого самоврядування неможливо підготувати країну до вступу в Європейський Союз.

          І насамкінець.  Для Польщі була важливою співпраця з поляками, які живуть за кордоном, особливо під час вступу до НАТО. Ви знаєте,  що цей крок  має ратифікувати Сенат Сполучених Штатів,  у кожного сенатора є своє коло інтересів, свої справи, які його цікавлять. Дійсно, польська діаспора в   Штатах, яка  активно співпрацювала з польськими неурядовими організаціями, мала дуже великий вплив на ставлення американських сенаторів до ратифікації. Тому ця складова також є дуже важливою. Хто знає Америку, той знає, що рішення Сенату ніколи не бувають випадковими. 

          Для нас дуже важливою була підтримка - громадян України польського походження.  Вони розуміли, що польсько-українська співпраця стосується і української діаспори у Польщі,  вона є можливою лише в умовах, коли Польща буде   стабільною частиною західного світу  і таких  структур,  як НАТО та Євросоюз. Ми одержали дуже потужну підтримку і з боку української діаспори в Польщі, і з боку польських організацій, що працюють в Україні. Як на мене, тут ми маємо досвід, котрий стане у пригоді для України. Це перш за все технологія розмов, підготовка  провідних фахівців окремих галузей економіки або держслужбовців до цього процесу. 

          На завершення слід сказати, що нове НАТО, в якому є Польща, Словаччина, Чехія, Румунія, Угорщина - це інше НАТО. Воно готово співпрацювати зі Сходом,  і, до речі, вже тісно співпрацює з Росією, воно відкрито і може стабілізувати ситуацію на нашому континенті. 
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